



- ८००० मीटरवरील दोन शिखरांवरील पहिलीच भारतीय मोहीम.
- गिर्यारोहणाबरोबरच वैद्यकशास्त्र, योग, तंत्रज्ञानावर संशोधन.
- निधीची गरज, १ कोटी १३ लाख बजेट.

स्वरूपाबद्दल लोकसत्ताशी चर्चेत मोहीम नेते सांगतात, "डोंगर चढणे इतकेच मर्यादित उद्दिष्ट न ठेवता वैद्यकशास्त्र, योगाभ्यास आणि तंत्रज्ञानाचा वापर अतीउंचावरील ठिकाणी कसा करता येईल यावरदेखील मोहिमेत संशोधन करण्यात येईल".

कांचनजुंगासारखा अतिउच्च ठिकाणी जखमी गिर्यारोहकावर उपचार करणारे गिर्यारोहक डॉ. मिलिंद चितळे व डॉ. रवी रूपवते मोहिमेचे आरोग्य सांभाळणारे आहेत. त्यांच्या मदतीला होमिओपॅथीचा उपयोग डॉ. प्रिया गांधी करणारे आहेत. ९८ च्या एक्वरेस्टचे उपनेते जयवंत तहसीलदार इलेक्ट्रॉनिक्स उपकरणांचा प्रभावी वापर कसा करता येईल यावर अभ्यास करीत आहेत. अजिंक्य, अस्पर्श हिमाशिखरांवर यशस्वी मोहिमा आखणारे राजेश गाडगीळ यांचा या मोहिमेत समावेश आहे. त्याबरोबरच मंगेश

देशपांडे, महेश केंदुरकर, शारंग थोरात, सुदीप बर्वे, अंजु पनिकम, राजेंद्रकुमार महाजन, नितीन शेणॉय, संदीप चौगावकर, गौतमी देशपांडे, प्रतिश साने आणि समीर केळकर अशी फौज मोहिमेच्या तयारीत गुंतली आहे. सप्टेंबर-ऑक्टोबरमध्ये प्री- एक्सप्लोरेशन व इतर तयारी झाल्यानंतर अंतिम मोहीम संदस्य निश्चित होतील. अशा या मंहाकाय मोहिमेचे बजेटदेखील तेवढेच महाकाय म्हणजेच सुमारे एक कोटी तेरा लाख इतके आहे. आपल्याकडे गिर्यारोहणाबद्दल सरकारसकट सर्वच पातळ्यांवर असणाऱ्या उदासीनतेमुळे मोठमोठ्या मोहिमांना अडथळे येत असतात.

'सुपरक्लब' म्हणून ओळखल्या जाणाऱ्या सर्वोच्च हिमाशिखरांच्या यादीतील सहाव्या क्रमांकाचे चोयू (८२०७ मी.) आणि १४व्या क्रमांकाचे 'शिषपग्मा' (८०४६ मी.) या दोन शिखरांवर एकाच संयुक्त मोहिमेत तिरंगा फडकविण्याचा भीमपराक्रम महाराष्ट्रातील गिर्यारोहक २००८ च्या मोसमात करणार आहेत. भारतीय गिर्यारोहण क्षेत्रातील अशा प्रकारची ही पहिलीच मोहीम ठरणार आहे. मुलुंडच्या 'चक्रम हायकर्स' या गिर्यारोहणातील नावाजलेल्या संस्थेच्या रौप्यमहोत्सवी वर्षाचा कळसाध्याय ठरणारी तब्बल ७५ दिवसांची ही महत्वाकांक्षी मोहीम एप्रिल २००८ मध्ये सुरू होईल.

८००० मीटरपेक्षा अधिक उंची असणाऱ्या १४ हिमाशिखरांना समस्त गिर्यारोहण जगत सुपरक्लब नावाने ओळखते. १४ ही शिखरे हिमालयाच्या पर्वतराजीत वसलेली आहेत. सहा वेस्टर्न काराकोरम म्हणजेच सध्याचा पाकव्याप्त काश्मीर त्यामुळे भारतीयांना प्रतिबंधित क्षेत्रात, तर सहा नेपाळमध्ये, एक नेपाळ-तिबेट तर शिषपग्मा पूर्णापणे तिबेटमध्ये. अत्युच्च असे एक्वरेस्ट आणि तृतीय क्रमांकाचे कांचनजुंगावर यापूर्वीच मराठी गिर्यारोहकांच्या मोहिमा झाल्या आहेत. त्यामुळेच तब्बल १० वर्षांनंतर एक्वरेस्टच्याच छायेत असणाऱ्या या दोन जिगरबाज शिखरांवर तिरंगा फडकविण्यासाठी मराठी पावले सरसावली आहेत.

विशेष म्हणजे १९५८ नंतर तब्बल अर्धशतकानंतर चोयूकडे भारतीय गिर्यारोहक



सहापुत्र करणार सुपरक्लबवर आरोहण

वळले आहेत. ५८च्या मोहिमेचे नेतृत्व मुंबईच्याच केकी बन्शानी केले होते, यावेळीदेखील हे नेतेपद मुंबईकडेच आले आहे. तर शिषपग्मावरदेखील कर्नल अंबे यांच्या २००३ प्रयत्नानंतर आताच नजर वळली आहे. आणखीन वैशिष्ट्य म्हणजे ८००० मीटरवरील नागरी मोहिमांचे श्रेय संपूर्ण भारतात महाराष्ट्रालाच लाभले आहे. १९९८ च्या एक्वरेस्टवरील पहिल्या यशस्वी नागरी मोहिमेचे नेते श्री. हृषिकेश यादव हेच चोयू आणि शिषपग्मा या संयुक्त मोहिमेचे नेतृत्व करणार आहेत, तर

१९८८ मध्ये तृतीय क्रमांकाच्या कांचनजुंगावर ८००० मीटरच्या वर यशस्वी चढाई करणारे श्री. चारुदास जोशी मोहिमेचे उपनेते आहेत.

एक्वरेस्टच्या डाय्या-उजव्या अंगास असणाऱ्या या शिखरांना तिबेटी पठारावरून बेसकॅम्प गाठणे सोयीस्कर आहे. अजून एक वर्षानंतर होणाऱ्या या मोहिमेची तयारी मात्र आतापासूनच सुरू झाली आहे. कागदपत्रांची पूर्तता, शारीरिक-मानसिक तयारी, आर्थिक तजवीज अशा सर्व पातळ्यांवर संस्थेचे कार्यकर्ते झटत आहेत. मोहिमेच्या

अशा वेळी सर्वच स्तरांवरून मदतीची गरज अशा मोहिमेस आवश्यक आहे.

चक्रम हायकर्सने २५ वर्षांत आपल्या वैविध्यपूर्ण उपक्रमांनी गिर्यारोहणात अनोखा ठसा उमटविला आहे. त्याचबरोबर २६ जुलैचा जलप्रलयानेदेखील मोलाची मदत केली आहे. आता चोयू- शिषपग्माचे शिवधनुष्य उचलले ते यशस्वीपणे पेलण्यासाठी सर्वांचेच सहकार्य अपेक्षित आहे.

■ सुहास जोशी